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 : تمهيـد ▪

في أي مجتمع من المجتمعات البشرية عند ممارسة العمليات الخاصة   تظهر المشكلة الاقتصادية

الحاجات البشرية ، و هذا ما يعرف بالنشاط الاقتصادي ، و   إشباعباستخدام الموارد المتاحة، بهدف 

 ة إلى تعدد و تنوع الحاجات و الرغبات و تطور طرق إشباعها.الإنساني تطور المجتمعات  أدىقد 

إذن فمشكلة الإنسان تتمثل في التناقض الموجود بين الحاجات الكثيرة و ندرة وسائل إشباعها، و يتم  

الفرد،الذي يقوم   إطارككل أو في  ةإطار الدولحل هذه المشكلة بوضع سلم للأولويات سواء كان في 

الأولوية مع فرضية مسبقة تتمثل في أن الفرد يتميز  واد الاستهلاكية حسب بتوزيع دخله على الم

في استعمال موارده، و ذلك بشكل امثل من اجل إشباع حاجاته، و التي تعبر عن  بالرشادة و العقلانية

شخصي، فهي قابلة للإشباع عن   يشعور و إحساس داخلي غالبا ما يتميز بالذاتية لأن قياسها ذات 

 لة ذاتها أو بدائلها.طريق الوسي 

كل مستهلك عند إقدامه على توزيع الدخل   ك تهتم نظرية سلوك المستهلك بتفسير و وضع معايير لسو 

 الذي يخصصه للإنفاق على مجموعة من السلع و الخدمات التي يستهلكها خلال فترة زمنية معينة.

 و هناك بعض النظريات التي تفسر هذا السلوك و هي: 

 لقياسية أو نظرية المنفعة الحدية ) القياس الكمي و العددي للمنافع المستقلة(.نظرية المنفعة ا -

 نظرية منحنيات السواء )القياس الترتيبي و التفضيلي للمنافع(.   نظرية المنفعة الترتيبية أو  -

 : المنفعة  .1

يلسوف  ويعرف الف وغيرها،الفرد السلع، لكي يشبع حاجاته المختلفة كالحاجة للأكل  يستهلك      

عبارة عن قوة خفية في  ))على أنها  المنفعة" Bentham(1780) Jeremy ام نث ب جيرميالإنجليزي " 

وعليه فالمنفعة هي: مقدار الاستماع والرضى أو   ((،الإشباع في زمن معين تحقيقالأشياء تستطيع  

 يتحصل عليه الفرد عندما يستهلك سلعة معينة، أو مجموعة من السلع.  الذيالإشباع 

 يتأثر الإشباع بعاملين هما: و 

 المنفعة  الموجودة من السلعتين بحوزة المستهلك )  الوحداتالمنفعة عكسيا مع عدد  تناسب -

 طردا مع ندرتها(.  تتناسب   

 معينة، كلما زادت منفعتها ) المنفعة ليست     سلعة على كلما زادت رغبة الفرد في الحصول   -  
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 ر(. وهي تختلف من شخص لآخ  ثابتة     

 (: الحدية  )المنفعة القياسية المنفعة.2  

عددي وتصبح في هاته الحالة الكمي و اللقياس ل المنفعة قابليةعتمد على فكرة يأسلوب تقليدي،  هي

  ى(، وتقاس بوحدات قياس تسم T =Totale( و)    Utilité = U) حيث  UTالمنفعة عبارة عن 

في كتابه عن نظرية الاقتصاد   Stauly Jevonsطلح استخدمه جيفونز ، و هو مصوحدات المنفعة

 م. 1871السياسي 

المستهلك وتحديد حجم الطلب لهذا  الأساسي لسلوكظل تحليل المنفعة القياسية هو المرشد  لقد 

 م إلي أواخر الثلاثينات. 1870من عام  ابتداء وذلكالمستهلك 

 . والعددياس الكمي  المنفعة قابلة للقي  -  :النظريةفرضيات هذه  ▪

 أي لا توجد علاقة للسلعة مع السلع الأخرى.  المنفعة مستقلة -

 المنفعة الحدية للنقود ثابتة، بينما المنافع الحدية للسلع تتناقص بزيادة الكمية.  -

 وحدات السلعة متماثلة تماما، كما لا يوجد فاصل زمني بين استهلاك السلع.  -

 : ية الكل المنفعة دالةتعريف و . 3

 : الكليةالمنفعة  تعريف -3-1

عندما يستهلك سلعة معينة، أو مجموعة السلع في فترة  الفردمجموع الإشباع الذي يحصل عليه  هي

 زمنية معينة ومحددة. 

 : لسلعتين دالة المنفعة الكلية -3-2

ستهلكة  الم والكميات  ،العلاقة الرياضية التي تربط بين مستوي الإشباع المتحصل عليه نعبارة ع هي

 UT( وكانت  Y,Xالكميات المستهلكة من السلعتين )  هي Y,Xمن مختلف السلع، فإذا كانت لدينا 

 هي:  المستهلكلهذا  الكلية مقدار المنفعة المتحصل عليها، لاستهلاك السلعتين فلإن دالة المنفعة  هي

                        

YXUT             :   الـمث 32 2 +=          22 2.33 YyXXUT ++= 

 :التالية خصائصالب المنفعة تتميز   ودالة

 تعريفها.  مجالمستمرة وقابلة للاشتقاق في  دالة -

),( yxfUT = 
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  تسمح بالإشباع بحيث لا تكون المدة قصيرة، حيث لا  معينة،دالة معرفة خلال فترة زمنية   هي - 

 فتتغير بذلك المعطيات. الأذواقغير الكامل في الزمن المحدد، كما لا ينبغي أن تكون طويلة بحيث تت

 : لسلعة واحدة دالة المنفعة الكلية -3-3

فإذا إفترضنا أن شخص يقوم بإستهلاك  للمستهلك،تلك العلاقة بين الإشباع الكلي وكميات السلع  هي

 فإن دالة المنفعة الكلية هي :  ،" X" كمية معينة من السلعة 

   :ودالتها  تعريفهاالحدية   المنفعة. 4

 :المنفعة الحدية تعريف -4-1

 السلعة بوحدة واحدة. استهلاكعندما يزيد  الكليةمقدار الزيادة في المنفعة  هي

 ىالوحدة الأخيرة من السلعة من منفعة إل استهلاك هيضيف ماتعريفها أيضا، بأنها مقدار   يمكن و 

 المنفعة الكلية. 

 :   المنفعة الحدية دالة -4-2

 ، و تحسب بالشكل التالي:لدالة المنفعة الكلية ىالأول الجزئيةهي المشتقة المنفعة الحدية  دالة

 

 

 

 

 

3        لتكن لدينا :مثـال
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 : الحديةالمنفعة  تناقص قانون -4-3

نقطتها العظمى، وبعد هاته   ى أن تصلإلتزايد المنفعة الحدية ت ،"   Xالسلعة " استهلاكتزايد  مع

في   الحدية المنفعةتناقص  استمرارإلي  يؤدي"  Xالسلعة "  استهلاكفي  الاستمرار، فأن  النقطة
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إلي تناقص  يؤدي Xالسلعة  استهلاك(، وأي زيادة في 0الصفر ) إلى ى أن تصلإل المجال الموجب

فان قانون تناقص المنفعة الحدية يبدأ في العمل ابتداء  يو بالتال(. -المنفعة الحدية في مجال السالب ) 

 من أعظم قيمة للمنفعة الحدية إلى أن تنعدم. 

 : مثـال 

 . XUMالمنفعة الحدية   أوجد.التالي* بناءا على الجدول  

 . XUMالمنفعة الحدية   أوجد -

)(ومنحنى المنفعة الحدية   .UT)(بيانيا منحنى المنفعة الكلية  أرسم - xUM تحديد نقطة  مع

 التشبع(. نقطة ) العظمى الإشباع 

 : XUM   المنفعة الحدية إيجاد:الحــل 

                                                       )()1(

)()1(

nn

xn

X
XX

UTUT

X

UT
UM

−

−
=




=

+

+

 

  

UTUMمنحنى   رسم -  نقطة التشبع.   وتحديد ,

   

 

 

 

 

 

 

 Xالمستعملة   الكميات 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

 UTالكلية   المنفعة  0 4 14 20 24 26 26 24 21 17

 Xعملة  المست الكميات 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

 UTالكلية   المنفعة  0 4 14 20 24 26 26 24 21 17

 UMالحدية  المنفعة  ـ 4 10 6 4 2 0 -2 -3 -4

TP 

xUM 6 

TP 

xUM 

 

x 

 نقطة التشبع 

2 

 منفعة قانون تناقص ال
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 يات: شرح المنحن ▪

 (.x=2 إلى x=0يتزايد في البداية بمعدل متزايد ) من  - : TP الكلي منحنى الانتاج  (1

التزايد بمعدل   إلىنقطة انعطاف، و هي نقطة التحول من التزايد بمعدل متزايد  إلىيصل  -

    (.x=2) عند  متناقص

 (. x=6إلى  x=2يبدأ بعدها بالتزايد بمعدل متناقص ) من  -

 (.x=6) عند له، أي نقطة التشبع  ثم يصل الى أعظم قيمة   -

 و ما بعدها(. x=6) من و بعدها يبدأ بالتناقص تماما  -

 (. x=2يتزايد تماما إلى أن يصل إلى نقطته العظمى ) عند  -:  XUM الحديمنحنى الانتاج  (2

 (.x=6إلى  x=2ثم يبدأ بعدها في التناقص في المجال الموجب) من  -

 (. x=6ثم ينعدم ) عند  -

 و ما بعدها(.  x=6) من  و بعدها يبدأ بالتناقص في المجال السالب  -

 : UTالحدية   والمنفعة UM  الكليةبين المنفعة  العلاقة( 3

 . Xعة لالس استهلاكالمنفعة الكلية بمعدل متزايد، بزيادة  تتزايدعندما تتزايد المنفعة الحدية،  -

 نقطة    ىمنحنى المنفعة الكلية إل  لصي   العظمى تهنهاي  إليعندما يصل منحنى المنفعة الحدية  -

 ) نقطة التحول من التزايد بمعدل متزايد إلي التزايد بمعدل متناقص (.  انعطاف  

 يتزايد  ) في المجال الموجب (، فإن منحنى المنفعة الكلية    الحديةعندما يتناقص منحى المنفعة  -

 متناقص.   عدلبم    

قيمتها العظمى)  في UT(، تكون المنفعة الكلية   xUM 0 =)   منعدمةعندما تكون المنفعة الحدية  -

 نقطة التشبع أو الإشباع (.

 تماما.  ( فإن المنفعة الكلية تتناقص-المجال السالب ) في متناقصة xUM  الحديةعندما تكون المنفعة  -

     لأحد المستهلكين معطاة كالآتي: إذا كانت دالة المنفعة الكلية  :1  مثـال

                                         XXUT −= 22 

   :المطلـوب

 . Xالمنفعة الحدية لهذه السلعة  أوجد

)5(: كانالمنفعة الحدية والكلية إذا  أوجد =X. 
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 الحـل: 

  XUMدالة المنفعة الحدية  إيجاد

                                            
X

XX

X

UT
UM X







 )2( 2 −
== 

                                                   14 −= XUM X    donc  

 

 X=5  لما  UT  والكلية UMقيمة المنفعة الحدية  إيجاد

2)5(455                                                        لنا 2 =−=UT 

                                                                      45=UT  donc 

                                                           191)5(4 =−=xUM 

                                                                    19=xUM  donc 

 

 

 

YXUT دالة المنفعة الكلية معطاة بالشكل التالي: لدينا :2 مثـال .2 2=    

)4,3(: حالة( وفي  2مطلوب المثال السابق )  نفس == XY 

 : الحـل

YXUM                               المنفعة الحدية: دالة X = 4 

                                                    22XUM Y = 

                      48=XUM donc       483)4(4 ==xUM 

                  32=yUM donc                32)4(2 2 ==yUM 

                 96),( =yXUT donc           96)3()4(2),( ==YXUT 
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 : الميزانية  ومعادلةالمخصص للإنفاق  الدخل. 5

للإنفاق هو حجم النقود، الذي يخصصه الفرد للحصول على سلع وخدمات، ويجب   المخصص الدخل 

صيغة   وضعيمكننا   يهيتجاوز إنفاق هذا المستهلك الدخل النقدي المخصص لذلك، وبناء عل  لاأن 

ميزانية المستهلك،   معادلةى هذه الصيغة: عامة، يتساوى فيها الدخل النقدي مع مجموع الإنفاق، تسم

 والتي يمكن كتابتها بالشكل التالي:

       

YPXPR YX += 

 يعبر عن الدخل النقدي المخصص للإنفاق.   R حيث

Xالكمية المشتراة من السلعة : X. 

Yالكمية المشتراة من السلعة : Y. 

xP سعر السلعة :X . 

yP سعر السلعة :Y . 

 : المستهلك  نتواز. 6

عقلاني  المستهلك اللذلك )   المخصصفي حدود الدخل  تههدف المستهلك هو محاولة تعظيم منفع  إن

 . توازنحقق المستهلك هذا الهدف نقول أنه في حالة  ا، وإذرشيد(الو 

 :إيجاد توازن المستهلك في حالة سلعة واحدة -6-1

يكتسبها المستهلك  ياوى المنفعة الحدية الت يتوازن المستهلك في حالة وجود سلعة واحدة عندما تتس

 من السلعة مع المنفعة الحدية المضحى بها في سبيل الحصول عليها. 

 :ماتوازن المستهلك في حالة سلعة واحدة ه  او منه شرط

 .المنفعة الحدية المكتسبة= المنفعة الحدية المضحى بها ➢

 ة(. يحصل الفرد على أقصى فائض منفعة ) و ليس على أقصى منفع ➢

و هي المنفعة التي يكتسبها الفرد من استهلاك الوحدة الاخيرة من   :المنفعة الحدية المكتسبة  -أ

 و تحسب كما يلي:  السلعة.

)()1(
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NPZPYPXPR NZYX ++++= ........... 
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و هي عدد وحدات المنفعة التي يضحي بها المستهلك في سبيل    :المنفعة الحدية المضحى بها -ب

 و تحسب بالشكل التالي: حصوله على وحدة إضافية واحدة من السلعة.

 المنفعة الحدية للنقود.  ×= سعر الوحدة من السلعة المنفعة الحدية المضحى بها      

.xالمضحىبها PUM = 

 المنفعة الحدية المضحى بها.  -المنفعة الحدية المكتسبة =الصافيةالمنفعة الحدية  -ج

 المنفعة الكلية المضحى بها. -كلية المكتسبة المنفعة ال =) فائض المستهلك(الصافية الكليةالمنفعة  -د

 وحدات  10قدر منفعته الحدية المكتسبة من استهلاك  بافتراض ان احد المستهلكين  :مثال ▪

 كما يلي:   Xمن سلعة  

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 X 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 XUM 

 

 وحدات.  2للنقود فتقدر بـوحدات نقدية، اما المنفعة الحدية  4ثابت مقداره  Xو أن سعر السلعة 

 تحديد وضع توازن المستهلك.  -1:المطلوب 

 هو فائض المستهلك عند وضع التوازن.  ما -2

 

 حساب المنفعة الحدية المضحى بها:   -:الحل

8=4×2 =.xالمضحىبها PUM = 

nXn

nn

xn

X UTUMUT
XX

UTUT
UM +=

−

−
= +

+

+

1

)()1(

)()1(

 

 المنفعة الكلية المضحى بها. -المنفعة الكلية الصافية) فائض المستهلك(= المنفعة الكلية المكتسبة

UT الصافية 

 فائض المستهلك 

UT بها المضحى UTالمكتسبة xUM بها المضحى xUM المكتسبة X 

02 08 10 08 10 1 

03 16 19 08 09 2 

03 24 27 08 08 3 

02 32 34 08 07 4 



 1 

 

  جذع مشترك    الأولىالسنة                                                                                                                      أ.د/ خليفي عيسى                            19 

 

00 40 40 08 06 5 

-3 48 45 08 05 6 

-7 56 49 08 04 7 

-12 64 52 08 03 8 

-18 72 54 08 02 9 

-25 80 55 08 01 10 

 

 من خلال الجدول يتضح أن نقطة توازن المستهلك تكون عندما:        

8== المضحىبهاالمكتسبة UMUM 

 .Xوحدات من السلعة  3وذلك عندما يستهلك           
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 :سلع  عدة إيجاد توازن المستهلك في حالة -6-2

 : المستهلك  توازن المستهلك بطريقة شرط توازن إيجاد -أ

  هذا الدخل نفيها إنفاق آخر دينار م عطي لهي  التي طريقةالينفق دخله ب  ا، عندمالمستهلك نتواز  يتحقق

تتساوى  عندماوبعبارة أخرى يكون هذا المستهلك في حالة توازن على السلع المختلفة نفس المنفعة.  

 أسعارها.  ىالمنافع الحدية للسلع منسوبة إل

   العامة للتوازن كما يلي:و يمكن وضع الصيغة  
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 : 1مثـال 

 ليكن لدينا الجدول التالي:  -

DAPx فإذا كان:- 2= ، DAPy DAR  الفرددخل  وكان =1 12= 

 : المطلوب 

 التي يجب أن يشتريها هذا المستهلك الكمياتماهي * 

 ممكنة.   منفعة يحقق اكبر  حتى   y.x من السلعتين  

 . وازنباستعمال شرط الت   ذلكحقق من ت ثم *

...               : لـالح yPyxPR x += 

yxR += 2    
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بالتعويض في معادلة الدخل نجد:                                                
         

126)3(2 =+= R .وهي محققة
 

Py

UMy

 Px

UM X

 yUM 
xUM xQ 
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12 

6 

6 

6 



 1 

 

  جذع مشترك    الأولىالسنة                                                                                                                      أ.د/ خليفي عيسى                            21 

 

XYيجب أن يشتريها هذا المستهلك من السلعتين  لتياالكميات  و منه ▪  اكبر منفعة  يحقق  حتى ,

 .(3, 6) =(x, y)التوليفة السلعية: هي ممكنة

 

 : 2مثال

YXUT            دالة المنفعة: لديناكان  إذا = 

DAPx                      لنا: و  4* =        .10* DAPY =                

),(من   كلإيجاد كمية  - XY   مع العلم أن   المستهلكممكن لهذا   إشباع أقصىتحقق  التي 

DAR: الدخل 400= 

 : لـالح

YXUM                                                                          لنا = 

                                              2                          YX 104400 += 

104                                                         لنا

xY

P

UM

P

UM

y

X

X

x == 

 3 YX
2

5
=     YXYX

4

10
104 == 

 :  نجد 2العلاقة  في 3وض العلاقة لنع

                                                                     yy 10)
2

5
(4400 += 

                                                       YyY 204001010400 =+= 

                                                                        20
20

400
== Y 

                                                                        

50لنجد:                            3في العلاقة   Yلنعوض قيمة  
2

100
)20(

2

5
===X         

                                                                            donc  

),()20,50(        التوليفة التي تحقق توازن المستهلك هي:وعليه  ▪ =YX 

 

20=Y
 

50=X
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 :  " لاغرانجإيجاد توازن المستهلك بطريقة  " مضاعف   -ب

يمثل المنفعة الحدية للدخل أو للنقود، بمعنى هو مؤشر  مضاعف لاغرانج و الذي نرمز له بالرمز 

 يقيس التغير في المنفعة الكلية الناجم عن التغير في الدخل. 

إذا كان الأمر يتعلق  ،" لحل مشكلة التعظيم بالنسبة للمستهلك   غرانجل طريقة " مضاعف لاستعمت و 

أقل   باستعمال ليل، إذا كان الأمر يتعلق التق بتعظيم المنفعة الكلية في حدود دخل معين، أو لحل مشكلة

دخل ممكن لتحقيق منفعة كلية معطاة، يفترض أنها هي المنفعة العظمى أو المنفعة التي تحقق التوازن 

 " لحل هاته المشكلة ثلاثة خطوات أساسية هي :   غرانج" مضاعف لاوتتبع طريقة 

 وضع دالة الهدف للمستهلك. -

 وضع نموذج الحل.  -

 حل النموذج.  -

 ( (Max UT:لة تعظيم دالة المنفعة الكليةحا (1

 دالة الهدف للمستهلك هي:  ةفي حالة تعظيم المنفعة الكلي  :دالة الهدف ➢

                                             

                                                        

 

 ) الشرط اللازم(:  نموذج الحل ➢

 0= لكل المتغيراتالأولى  الجزئية  المشتقات        

1.........................0 →=−=
XX P

X

UT
L 




.

x

x

P

UM
=  

.
Py

UMy
= 2........................0 →=−= YY P

Y

UT
L 




 

3.......................... →−−== YPXPR
UT

L YX



 

ومنه               ▪
Y

Y

X

X

P

UM

P

UM
= 

 

 

  
  

)( YPXPR YX −− +  


),( yxMaxfL = 

 دالة المنفعة الكلية                  (معادلة الميزانية ) الدخل    
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 :  حل النموذج ➢

XYكل من  قيم  بحل النموذج السابق نحصل على  من   شراؤهاب ج ميات التي يكالتي تعبر عن ال ,

),(السلعتين  XY   والتي تعظم المنفعة الكلية لهذا المستهلك في حدود دخله والأسعار السائدة في ،

 السوق.

 :  الشرط الكافي في حالة التعظيم ➢

                                

                                                                0







=







LLL

LLL

LLL

H

YX

YYYYX

XXYXX

 

                             

 

 

0)()()()()()()(2 22 −−= YYXXXYYXYX LLLLLLLH  

 

   ) (MinR:حالة تقليل الدخل 2)

 : دالة الهدف ➢

 

 :الشرط اللازم ➢

 0المشتقات الجزئية الأولى لكل المتغيرات=         

       .
X

X

UM

P
=      1.....................0'' →=−=−= XXXX UMP

X

UT
PV 




 

.
Py

UMy
=  2........................0'' →=−=−= YY

Y
YY UMP

Y

UM
PV 


 

                     3.............................................00

'' →=−= UTUV  

              :        ومنه ▪
Y

Y

X

X

UM

P

UM

P
= 

 

)( 0 UTUMinRV −+=  

0H  ) المصفوفة الهيسية ( 

 

0



+




−




=

YX

YYYX

X

X

YYX

XY

Y

YYY

XX
LL

LL
L

LL

LL
L

LL

LL
LH












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 :  التقليلالشرط الكافي في حالة  ➢

                                

0
"""

"""

""''

=







VVV

VVV

VVV

H

YX

YYYYX

XXYXX

 

                             

 

 

0)()()()()()()(2 "2""2"""" −−= YYXXXYYXYX VVVVVVVH  

842           للمستهلك:لتكن دالة المنفعة الكلية   : 1مثـال ▪ +++= YXYXUT  

DAPXو                     5=  ،DAPY 10=   ،DAR 50= 

),(اؤها من السلعتين  أحسب الكميات التي يجب شر: المطلوب XY .لتعظيم منفعة هذا المستهلك 

 : الحـل

842لنا                                                  +++= XYYXUT 

                                                                    YX 10550 += 

 :  لهذا المستهلكوضع دالة الهدف  ➢

                                             ).10550(842 YXYXYXL −−++++=   

 :  وضع نموذج الحل ➢

                            1..............................
5

2
052 →

+
==−+=

Y
yLX                                                          

                            2..........................
10

4
0104 →

+
==−+=

X
XLY   

                             3.............................................010550 →=−−= YXL 

 :  حل النموذج ➢

5)4(10)2(نجد :               2و    1من العلاقة  
10

4

5

2
YX

XY
+=+

+
=

+
 

                                               YX 1020520 +=+  

0H  ) المصفوفة الهيسية ( 

 

0
""

""

"

""

""

"

""

""

" +−=
YX

YYYX

X

X

YYX

XY

Y

YYY

XX

VV

VV
V

VV

VV
V

VV

VV
VH












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                                            YXYX
5

10
105 == 

                            →= ...................................2YX 

550)2(010نجد :    3بتعويض العلاقة * في العلاقة   - =−− YY 

                                             020500101050 =−=−− YYY                                                    

                                                       
2

5

20

50
2050 === YY 

                                                                                    
2

5
= Y 

 في العلاقة * نجد:   Yبتعويض قيمة    -

                                                                         5
2

10

2

5
2 ==








=X 

                                                                                  5=X  

 

 

 

 : الكافيالشرط  ➢

                                

0







=





LLL

LLL

LLL

H

YX

YXYYYX

XXYXX

 

                            0)()()()()()()(2 22 −−= YYXXXYYXYX LLLLLLLH  

 لنطبق الشرط الكافي في المثال السابق:  -

0

0105

1001

510



−−

−

−

=H 

0)0()5(0)10()1()5()10(2 22 −−−−−−= H 

 0100=H                           الشرط الكافي محقق    إذن: ▪

 طريقة ثانية لحل المصفوفة الهيسية:  ▪

)5.2,5(),(:

)
2

5
,5(),(:

=

=

YXdonc

YXdonc
 

0H  ) المصفوفة الهيسية ( 
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0105

1001

510

−−

−

−

=

+−+

H 

                       
105

01
)5(

05

101
)1(

010

100
)0(

−−
−+

−

−
−

−

−
= H 

                 ( ) ( ) 10050500)10()5()10)(5(0)1(0 =+=−−−+−−−= H 

   0100=Hإذن الشرط الكافي محقق:                       

 طريقة أخرى لحل المصفوفة الهيسية:  ▪

10

0

1

5

1

0

0105

1001

510

−−−−

−

−

=H 

                      

( ) )5)(0)(5()10)(10)(0()0)(1)(1()10)(1)(5()5()10)(1()0)0(0 −−−−−−−−−+−−+= H 

100505000050500 =+=−−−++=H 

0100=H 

 : Yو  Xإيجاد دوال الطلب على السلعتين . 7

YXUTإذا كان دالة المنفعة الكلية             : مثـال  ▪ .2= 

 . Yو   Xأوجد دوال الطلب على كل من              

XYUT          لدينا دالة المنفعة الكلية::الحـل ▪ 2= 

YPXPR      معادلة الدخل من الشكل:            YX += 

)2()(:                    مستهلكوضع دالة الهدف لل ➢ YPXPRXYL YX −−+=  

 "  0الأولى=  الجزئية " المشتقات (:) الشرط اللازم  وضع نموذج الحل ➢

                                              1...............
2

02 →==−=
X

XX
P

Y
PYL  

                                                2............
2

02 →==−=
Y

YY
P

X
PXL  

                                                 3.............0 →=−−= YPXPRL YX 

- -    -  +     +    + 
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 :        حل النموذج ➢

 ( :  Yنجد: ) دالة الطلب على السلعة  2و  1من          

                              →=== ............)2()2(
22

Y
P

P
XYPXP

P

X

P

Y

X

Y
YX

YX

 

 : نجد 3بتعويض العلاقة * في العلاقة  -

                              
Y

YY

X

Y
X

P

R
yYPRYPY

P

P
PR

2
20 ===−










= 

 Yدالة الطلب على السلعة   •

YP

R
y

2
= 

                             

 نجد:  3بتعويض العلاقة * في العلاقة  -

                                                                      X  دالة الطلب على السلعة •

                                    
XYX

Y

P

R
X

P

R

P

P
X

22
=










= 

 : Yو  Xأهمية ايجاد دوال الطلب على السلعتين  ▪

 تتمثل أهمية دراسة دوال الطلب فيما يلي: 

 .) طردية أو عكسية(. YPأو  XPو الأسعار Yو أ Xبين الكميات  تحديد طبيعة العلاقة  -

 .) طردية أو عكسية(. الدخلو  Yو أ Xتحديد طبيعة العلاقة بين الكميات   -

 .  Yو  Xتحديد طبيعة العلاقة بين السلعتين  -

 (. سلع عادية أو رديئة)  Yو أ Xتحديد طبيعة السلعتين   -

 :   2مثـال ▪

)1(لدينا دالة المنفعة الكلية لمستهلك ما:  += XYUT 

DAPXإذا كانت السلع الإفرادية )أسعارها(   10=   ،DAPY 40= 

 U=64وكانت لدينا قيمة المنفعة 

 (. R) حدد قيمة   نالتي يكون الدخل أقل ما يمك Y و    Xحدد قيم    - :  المطلوب
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 : الحـل ▪

 (.  Rالتي يكون فيها الدخل أقل ما يمكن ) مع تحدد الدخل   Yو    Xتحديد قيم   -

YXRلنا                                   4010 +=     YPXPR YX += 

)(:                  وضع دالة الهدف لهذا المستهلك ➢ 0 UTUMinRV −+=  

                                               )1(64()4010( +−++= XYYXV  

 : : ) الشرط اللازم (وضع نموذج الحل ➢

                                        
2.........

)1(

40
0)1(40

1.........................
10

010

"

"

→
+

==+−=

→==−=

X
XV

Y
YV

Y

X





  

                                         3.................................0)1(64" →=+−= XYV  

 نجد:                 2و  1:       من حل النموذج ➢

40

)1(10
)1(1040

)1(

4010 +
=+=

+
=

X
YXY

XY
 

                                                   →
+

= .............
4

)1(X
Y 

نجد:            3لنعوض العلاقة * في العلاقة  -
2

2

)1(256
4

)1(
64

0)1(
4

)1(
64

+=
+

=

=+






 +
−

X
X

X
X

 

                                                                  15=X  donc 

4في العلاقة * نجد:                   X)(وبتعويض قيمة    -
4

16

4

)115(
==

+
=Y 

:),()4,15(               التوليفة المثلى للمستهلك هي: =YXdonc 

5.2  قيمة مضاعف لاغرانج هي:
4

10

16

40
=== 

10)15(40)4(310160150:                                     وعليه =+=+=R 

                                                             310=R donc 
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 :   الشرط الكافي ➢

0

01

10

0



−−−

−−−

−−

=

+−+

XY

X

Y

H 



 

0
1

0
)(

0

1

01

10
)0( 

−−−

−−
−+

−

−−−
−

−−

−−
=

XY
Y

Y

X

X

X
H


 

0))1)(()(())1)(((0 −−−−−+−−−−−= XYXYH  

)1()1( +−+−= XYXYH  

0320)16)(4)(5.2(2)1(2 −=−=+−= XYH   donc 

 إذن الشرط الكافي محقق.

ZYXUT  لتكن لدينا دالة المنفعة الكلية من الشكل التالي: :2مثال = 2                                        

ZYX     اة كما يلي:و معادلة الدخل معط      ++= 4264                                                         

),,(أحسب الكميات التي يجب شراؤها من السلع   -: المطلوب XYZ .لتعظيم منفعة هذا المستهلك 

 تأكد من ذلك باستعمال الشرط الكافي.  -

 الحـل 

)()4264(:             هلكوضع دالة الهدف للمست  ➢ 2 ZYXZYXL −−−+=  

 : الشرط اللازم ➢

                           1.........
2

2
022 →==




=−= YZXYZX

YZX
XZYLX   

                           2........................................
4

04
2

2 →


==−=
ZX

ZXLY  

                           3............................................0 22 →==−= YXYXLZ  

                           4......................................................04264 →=−−−= ZYXL 

 :حل النموذج ➢

ZXYXYXنجد:                                     3و   2من  -
ZX

==
 222

2

4
4

 

                                        →== .............................
4

4
Z

YYZ 
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2........................**نجد:                      3و   1من   - →== XZYXZXY 

(0      نجد:                      4في    **و  *بتعويض  
4

(4)(264 =−


−= Z
Z

Z  

                                            

Z

Z

ZZZ

ZZZ

464

0464

0264

0264

=

=−

=−−−

=−−−

 

                            16=Z    donc        16
4

64
== Z 

 X  donc=16نجد:                   في   Z)(نعوض قيمة   -

y   donc      4=4نجد:                   في   Z)(نعوض قيمة   -
4

16
==Y 

:),,()16,4,16(  فة التي تعظم منفعة هذا المستهلك هي:و التولي  =ZYXdonc 

 :   الشرط الكافي ➢

                               

0142

102

402

2222

2

2

−−−

−

−

−

=
XXY

XXZ

XYXZYX

H 

01)سالب (                    H 

02) موجب (                 H 

0)2()2()2(لنا         
02

22
11 XZXZYZH

XZ

XZYZ
H −==  

                                       22

1 40 ZXH −= 

44)16()16(0262144إذن: الشرط الأول محقق        2222

1 −=−=−= ZXHdonc 

                                 
2

2

2

2

2
2

02
2

02

2
2

0

0
2

XXY

XZ
Xy

XY

XXZ
XZ

X

X
ZYH +−= 

                   ( )0)2()2)((2))(2(0(22)0( 222

2 XYXZXXYXXYXZZYXH −+−−−= 

                                                    )2(242 344

2 ZXXYYZXYZXH +−= 

                                                       444

2 442 YZXYZXYZXH ++−= 

1H 
2H 



 1 

 

  جذع مشترك    الأولىالسنة                                                                                                                      أ.د/ خليفي عيسى                            31 

 

                                                                
06

28

4

2

44

2

=

−=

YZXH

YZXYZXH
 

66)4)(16)(16(025165824ي محقق:              ن اث إذن الشرط ال - 44

2 === YZXH  donc 

 و منه الشرط الكافي محقق إذن الحل أمثل. 

 

 

 

 

 

 


